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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження зумовлена пріоритетними напрямами, 

визначеними в законах України «Про освіту» , «Про загальну середню освіту», 

Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, Державному 

стандарті початкової загальної освіти, Концепції мовної освіти в Україні, 

Концепції навчання державної мови в школах України щодо підвищення 

теоретико-методичного рівня навчання української мови в початковій школі. У 

цьому контексті особливої ваги набуває мета початкової мовної освіти – 

формування національно свідомої, духовно багатої мовної особистості, яка 

володіє вміннями комунікативно доцільно використовувати мовні засоби в 

різних сферах і видах мовленнєвої діяльності. 

Питання культури мовлення, мовної норми й комунікативних якостей 

мовлення, шляхи формування мовної культури людини завжди були в центрі 

уваги українських лінгвістів і методистів (Н. Бабич, І. Білодід, О. Біляєв, 

С. Єрмоленко, М. Жовтобрюх, О. Заболотська, А. Коваль, Л. Мацько, 

М. Пентилюк, В. Русанівський та ін.). Психологічні та психолінгвістичні 

погляди на породження усномовленнєвих висловлювань досліджували 

Л. Виготський, М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, І. Синиця та 

ін.  

Різні аспекти формування мовленнєвої культури школярів відбито в 

працях сучасних дослідників, зокрема питання мовленнєвої особистості 

(М. Вашуленко, Є. Голобородько, О. Горошкіна, С. Єрмоленко, Л. Мацько, 

Л. Мамчур, Л.  Паламар, Г. Сагач, О. Смолинська); мовленнєвої культури 

особистості (Г. Гладіна, М. Львов, Т. Ладиженська, Л. Мацько, Т. Окуневич, 

В. Соколова, В. Сьоміна, Н. Політова); мовного етикету, національних аспектів 

мовного етикету (З. Бакум, С. Богдан, Я. Радевич-Винницький, 

М. Стельмахович, Н. Формановська, Є. Чак та ін.);  

Психологічні аспекти зазначеної проблеми представлено в роботах 

Б. Бадмаєва, М. Жинкіна, О. Леонтьєва, С. Карпова та інших; лінгводидактичні 



 

 

та методичні аспекти відбито в дослідженнях А. Богуш, М. Вашуленка, 

Л. Варзацької, М. Пентилюк, О. Савченко та інших. 

У початковій ланці освіти формування мовленнєвої культури школярів 

досліджувалося за такими напрямами: становлення й розвиток орфоепічних 

норм мовлення молодших школярів (М. Мікітін), прийоми вироблення в учнів 

навичок україномовного етикету (Р. Миронюк), формування орфографічних 

норм української мови в молодших школярів (Р. Черновол-Ткаченко).  

Проблема культури спілкування учнів початкової школи, виховання їх як 

особистостей не може бути розв’язана без урахування норм літературної мови, 

мовленнєвого етикету, що відіграють значну роль в оцінюванні ситуацій з 

вербальною та невербальною комунікацією. Рівень виховання, культури учня 

виявляється в манері говорити, умінні висловлювати думку, уважно слухати 

співрозмовника, володіти силою голосу та інтонацією, у багатстві мовленнєвого 

етикету. Саме тому вже в початковій школі необхідно навчати учнів 

спілкуватися, дотримуючись етикетних норм (вербальних і невербальних), що 

формувалися впродовж століть багатьма поколіннями українців. 

Аналіз наукових праць засвідчив, що формування мовленнєвої культури 

учнів початкової школи належить до важливих завдань в українськiй 

методичній науці, розв’язання яких має науково-практичне значення для 

розроблення концептуальних положень з формування комунікативної 

компетентності учнів загальноосвітніх шкіл. Зокрема, у навчальних програмах 

для початкової школи зазначено, що художня література є засобом виховання, 

навчання й розвитку учнів, і тому необхідна систематична робота над 

формуванням мовленнєво-комунікативних умінь учнів початкової школи під час 

опрацювання художніх творів, висловлювання школярів мають бути 

правильними, точними, виразними з доречним уживанням виражальних засобів 

мови, формул мовленнєвого етикету. 

Водночас практика початкової освіти показує низький рівень мовленнєвої 

культури учнів початкової школи і відсутність спеціальної методики навчання 

щодо цієї проблеми на уроках літературного читання. 



 

 

Отже, систематична робота з формування й удосконалення мовленнєвої 

культури в процесі літературного читання учнів початкової школи залишається 

актуальною і водночас недостатньо дослідженою, що й обумовило вибір теми 

дипломної роботи. 

Мета дослідження –розробити й експериментально перевірити методику 

формування мовленнєвої культури учнів початкових класів у процесі 

літературного читання. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

- науково обґрунтувати сутність і структуру поняття «мовленнєва культура 

учнів початкової школи в процесі літературного читання»; уточнити зміст 

поняття «мовленнєва культура»; 

- визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні сформованості 

мовленнєвої культури учнів початкової школи в процесі літературного читання; 

- визначити педагогічні умови формування мовленнєвої культури учнів 

початкової школи в процесі літературного читання; 

- розробити й апробувати методику формування мовленнєвої культури 

учнів початкової школи в процесі літературного читання. 

Об’єктом дослідження є навчально-мовленнєва діяльність учнів 

початкових класів у процесі літературного читання. 

Предмет дослідження – методика формування мовленнєвої культури 

учнів початкових класів у процесі літературного читання. 

В основу дослідження покладено наукову гіпотезу. Мовленнєва культура 

учнів початкової школи в процесі літературного читання формуватиметься 

більш ефективно за таких педагогічних умов: комунікативного спрямування 

формування культури спілкування; взаємозв’язку мовних і немовних засобів 

спілкування в процесі літературного читання; наявності позитивної мотивації в 

процесі літературного читання; забезпечення міжпредметної інтеграції.  

Відповідно до гіпотези, мети і завдань дослідження застосовано такі 

методи дослідження: теоретичні – аналіз української й зарубіжної, 

філософської, лінгвістичної, психолого-педагогічної, методичної літератури з 



 

 

проблем наукового пошуку; вивчення нормативних освітянських документів; 

аналіз чинних програм і навчально-методичних джерел, розроблення системи 

вправ і навчально-методичних рекомендацій, обґрунтування педагогічних умов 

формування мовленнєвої культури учнів початкової школи; теоретичне 

моделювання, що полягало в розробленні експериментальної моделі 

формування мовленнєвої культури учнів початкових класів у процесі 

літературного читання; емпіричні – діагностичні: педагогічне спостереження, 

бесіди з метою вивчення стану роботи з формування мовленнєвої культури 

молодших школярів у практиці сучасної початкової школи в процесі 

літературного читання; експериментальні: педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний і контрольний етапи) з метою перевірки 

дієвості розробленої методики; статистичні –якісний і кількісний аналіз 

отриманих результатів дослідного навчання з метою з’ясування рівнів 

формування мовленнєвої культури молодших школярів. 

Наукова новизна дослідження: розроблено й експериментально 

перевірено методику формування мовленнєвої культури учнів початкової школи 

в процесі літературного читання; визначено етапи навчання – когнітивно-

репродуктивний, комунікативно-збагачувальний, комунікативно-творчий; 

виявлено педагогічні умови формування мовленнєвої культури учнів початкової 

школи в процесі літературного читання (комунікативне спрямування 

формування культури спілкування; взаємозв’язок мовних і немовних засобів 

спілкування у процесі літературного читання; забезпечення позитивної 

мотивації в процесі літературного читання; забезпечення міжпредметної 

інтеграції); визначено критерії сформованості мовленнєвої культури учнів 

початкової школи в процесі літературного читання (когнітивний, 

комунікативно-продуктивний, комунікативно-креативний) та їх показники; 

схарактеризовано рівні навчання (високий, середній, достатній, низький); 

з’ясовано сутність поняття «мовленнєва культура учнів початкової школи в 

процесі літературного читання»; уточнено зміст поняття «мовленнєва культура»; 



 

 

набула подальшого розвитку методика формування мовленнєвої культури учнів 

початкової школи в процесі літературного читання. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що змодельована 

методика формування мовленнєвої культури учнів початкової школи в процесі 

літературного читання; система ігрових мовленнєвих вправ та ситуацій; 

матеріали тематичного словника формул мовленнєвого етикету, мовленнєвих 

штампів, реплік можуть бути використані вчителями в навчально-виховному 

процесі загальноосвітньої школи, студентами в процесі підготовки до 

практичних занять та проведення уроків літературного читання під час 

педагогічної практики.  

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи – 

103 сторінки, з яких  80 сторінок основного тексту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

Наукове дослідження було спрямоване на створення методики, на основі 

якої розроблено й обґрунтовано процес формування мовленнєвої культури учнів 

початкової школи на уроках літературного читання; визначено педагогічні 

умови, що забезпечують ефективність методики та шляхи впровадження її в 

навчально-виховний процес. 

1. Мовленнєву культуру необхідно розглядати в контексті культури 

особистості, що передбачає не тільки наслідування норм, але й уміння свідомо 

вибирати найбільш доцільні варіанти мовленнєвої поведінки (точні в 

смисловому відношенні, стилістично доречні, виразні), знаходити адекватну 

щодо ситуації нову мовленнєву форму, а також цілеспрямовано й майстерно 

використовувати мовно-виражальні засоби і формули мовленнєвого етикету 

залежно від мети й обставини спілкування. 

2. Культура спілкування – багатокомпонентне утворення, що ґрунтується на 

відповідних знаннях, уміннях, навичках, системі моральних  цінностей і дає 

змогу реалізувати комунікативну взаємодію з урахуванням етико-психологічних 

принципів та норм у конкретному суспільстві й конкретних ситуаціях; це  

набуті людиною знання, уміння та навички спілкування, які створені, прийняті 

суспільством та реалізуються в ньому, віддзеркалюючи комунікативні традиції 

певного етносу. 

Культура спілкування молодших школярів розглядається як інтегроване 

поняття, що включає соціально-моральні норми поведінки і культури мовлення. 

Структура культури мовленнєвого спілкування молодшого школяра складається 

з правильності мовлення, комунікативної доцільності та інших якостей 

мовлення (точності, виразності), що реалізуються в мовних і немовних засобах 

спілкування та формулах мовленнєвого етикету. 

3. Мовленнєвий етикет – це система сталих формул спілкування, що 

визначається суспільством для встановлення мовленнєвого контакту 

співрозмовників. Під мовленнєвим етикетом дітей молодшого шкільного віку 

ми розуміємо не тільки сукупність загальновживаних вербальних і 



 

 

невербальних засобів увічливості, якими вони мають природно послуговуватися 

в міжособистісній взаємодії, а й рівень сформованості їхніх внутрішніх 

моральних якостей етикетної мовленнєвої поведінки, розуміння значущості 

етикетних норм і правил спілкування та бажання і вміння користуватися ними в 

тих чи тих комунікативних ситуаціях. 

4. У дослідженні розкрито зміст поняття «формування мовленнєвої 

культури учнів початкової школи в процесі літературного читання» як процесу 

набуття та закріплення необхідних знань, умінь і навичок правил культури 

спілкування, виражальних засобів мови та формул мовленнєвого етикету на 

уроках літературного читання. 

Роль літературного читання полягає в наданні зразків якісного мовлення 

та стимулюванні учнів зробити власне мовлення змістовним, правильним, 

виразним, багатим, що є важливою джерельною базою методики формування 

мовленнєвої культури учнів початкової школи в процесі літературного читання. 

5. Оцінка рівнів сформованості мовленнєвої культури молодших школярів 

у процесі літературного читання визначалася за такими критеріями та 

показниками: когнітивний (показники: обізнаність із комунікативними якостями 

мовлення (правильність, точність, виразність); із мовними та немовними 

засобами спілкування; із формулами мовленнєвого етикету); комунікативно-

продуктивний (показники: наявність комунікативних якостей мовлення; уміння 

доречно використовувати мовні і немовні засоби спілкування в спонтанному 

мовленні; уміння виділяти потрібні формули мовленнєвого етикету в процесі 

опрацювання літературних творів); комунікативно-креативний (показники: 

уміння доцільно висловлювати власну думку (комунікативна доцільність 

висловлювання); творчо використовувати мовні та немовні форми спілкування; 

дотримуватися етикетних норм відповідно до ситуації). 

Означені критерії і показники було покладено в основу характеристики 

рівнів сформованості мовленнєвої культури молодших школярів у процесі 

літературного читання: високий, достатній, середній, низький. До кожного 

критерію та показника було дібрано серію діагностичних завдань, спрямованих 



 

 

на виявлення рівнів розвитку вмінь. Як з’ясувалось, на констатувальному етапі 

дослідження високий рівень сформованостімовленнєвої культури учнів в 

процесі літературного читання було виявлено у 5,7 % ЕГ та 6,4 % КГ, достатній 

– 13,0 % ЕГ та 11,2 % КГ, середній – 29,5 % учнів ЕГ та 30,5 % КГ, низький – 

51,8 % учнів ЕГ та 51,9 % КГ.  

6. Педагогічними умовами ефективного формування мовленнєвої 

культури молодших школярів у процесі літературного читання було визначено: 

комунікативне спрямування формування культури спілкування; взаємозв’язок 

мовних і немовних засобів спілкування в процесі літературного читання; 

наявність позитивної мотивації в процесі літературного читання; забезпечення 

міжпредметної інтеграції з метою занурення учнів в активну навчально-

мовленнєву діяльність. 

7. У дослідженні було розроблено й апробовано методику формування 

мовленнєвої культури молодших школярів в процесі літературного читання, яка 

передбачала три етапи: когнітивно-репродуктивний, комунікативно-

збагачувальний та комунікативно-творчий. Метою першого(когнітивно-

репродуктивного) етапубуло формування мовленнєвої культури та збагачення 

мовлення учнів формулами мовленнєвого етикету. Метою другого 

(комунікативно-збагачувального) етапу було стимулювання культури 

мовленнєвого спілкування на уроках літературного читання й інтегрованих 

уроках (українська мова та літературне читання).Метою третього 

(комунікативно-творчого) етапу було самостійне використання учнями набутих 

умінь і навичок мовленнєвої культури.  

8. За результатами кінцевого етапу дослідження, учні ЕК досягли значних 

позитивних зрушень щодо рівнів сформованості культури мовлення у процесі 

літературного читання. Високий рівень виявили 21,2 % учнів (було 5,7 %); 

достатній – 29,2 % учнів (було 13 %); зменшилася кількість тих, хто перебував 

на середньому рівні − 23,1 % (було 29,5 %) і низькому − 26,5 % (було 51,8%). 

Відбулися певні зміни і в рівнях формування культури мовлення учнів КК, 

проте вони не були відчутними: переважна більшість школярів залишилася на 



 

 

низькому (40,6%) та середньому (26,2%) рівнях (було відповідно 51,9 % та 

30,5 %), високого рівня досягли тільки 11,7%  учнів (було 6,4 %). 

Таким чином, було досягнуто мету наукового дослідження й підтверджено 

положення висунутої гіпотези. 
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